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一种便于气体保鲜果蔬的保鲜盒设计
技术领域

本实用新型属于保鲜盒产品领域，特别涉及一种便于保鲜试样存放及气体发生的装置改进。
背景技术

果实保鲜一直是国内外研究的热点和难点，其中采用保鲜盒进行鲜果储藏保鲜是较常用的方法。此外，在保鲜盒中加入各类保鲜剂处理果实，能进一步延长果实的储藏期。但是，目前的保鲜盒没有设计保鲜剂的存放位置，大多存在以下缺陷：
（1）仅是提供一个相对密封的环境，保鲜效果差。
（2）目前保鲜盒没有从根源解决果实腐损问题，即新鲜果蔬采摘后易受病菌侵染而腐烂，因此保鲜盒不能简单提供果实存储空间，而应与保鲜剂配套使用。
（3）目前保鲜盒没有设计保鲜剂的存放位置。尤其是对于气体保鲜剂，如何与保鲜盒配套使用，目前没有相关产品。
（4）以往保鲜多采用化学试剂浸泡果蔬后，再放置保鲜盒，但化学试剂保鲜或多或少存在毒副残留，因此新型保鲜盒应避免化学试剂直接与果蔬接触。
（5）气体保鲜是果实保鲜技术中最安全、最有效的方法。但是，气体保鲜最大的难点是如何将气体保鲜剂注入保鲜盒。以往有将气体试剂制作为粉剂使用，粉剂遇水反应产生气体，从而达到保鲜，但常规保鲜盒中没有粉剂存放位置。因此，急需要一种结构简单、操作方便、利于保鲜试剂的存放及释放的保鲜盒设计来解决气体保鲜问题。
实用新型内容

本实用新型主要是解决现有保鲜盒产品所存在的问题；提供了一种结构简单、操作方便、成本低，通过将保鲜盒进行优化设计，利于保鲜试剂的存放及气体的发生。
本实用新型的上述技术问题主要是通过下述技术方案得以解决的：

一种新型气体发生保鲜盒的设计，其特征在于，包括：盒盖中央内侧有保鲜试剂存放夹层、保鲜盒边缘设计有内嵌卡槽进行密封。
在上述设计中，盒盖中央内侧夹层所占面积介于盒盖面积1/4-1/2之间。
在上述设计中，盒盖中央内侧夹层有网孔设计，以便于气体保鲜剂发挥作用；同时果蔬蒸发的水分，可被药剂和干燥剂所吸收。
在上述设计中，盒盖中央内侧夹层为开合式设计，一端固定，另一端为卡扣，便于保鲜剂或干燥剂的存、取。
在上述设计中，盒盖及盒身边缘均有内嵌卡槽，卡槽有利于盒盖与盒身密合更严。
因此，本实用新型具有如下优点：结构简单、操作方便、成本低，通过盒盖中央内侧夹层的设计，便于保鲜剂（尤其是气体粉保鲜粉剂）和干燥剂的存取，能够大大增强保鲜效果，抑制病菌发生。本实用新型可在农户、超市、果摊及长途运销中进行推广。
附图说明

附图1是本实用新型的一种立体结构示意图。
附图2是本实用新型的一种操作使用示意图。
附图3是本实用新型的一种立体线条结构示意图。
具体实施方式

下面通过实施例，并结合附图，对本实用新型的技术方案作进一步具体的说明。
实施例：

参见图1，本实用新型包括盒盖中央内侧夹层，夹层为网孔设计；夹层为开合式设计，一端固定，另一端为卡扣。在打开卡扣后，夹层被打开，即可放入保鲜粉剂或干燥剂。
参见图2，本实用新型保鲜盒放入保鲜粉剂或干燥剂后，关上卡扣即可，保鲜粉剂或干燥剂通过夹层网孔与果实间接发挥作用；如气体保鲜粉剂与果实蒸发的水分反应后产生气体，调节果实呼吸及抑制果实表面病菌生长，达到保鲜效果。果实蒸发产生多于的水分被干燥剂所吸收，保持盒内相对干燥环境，进一步抑制病菌的生长，使果实保鲜期延长。
参见图1和图2，盒盖和盒身边缘有内嵌卡槽设计，在放入果实且加入保鲜剂后，直接将盒盖盖上即可，密封效果好，操作简单。
参见图3，盒盖内侧夹层结构所占面积介于盒盖面积1/4-1/2之间，此范围均为专利保护范围；夹层内侧网孔设计可规则也可无规则。

以上仅为本实用新型的较佳实施例而已，并非用于限定本实用新型的保护范围，因此，凡在本实用新型的精神和原则之内所作的任何修改、等同替换、改进等，均应包含在本实用新型的保护范围之内。
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